Miejsce
na naklejke
z kodem

dysleksja

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

Arkusz 11

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

N SR R

11.

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego przebieg egzaminu.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigta¢ o podaniu jednostek obliczanych wielkosci.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w czarnym; nie pisa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslac.

Brudnopis nie begdzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktéw, ktora mozna uzyskacé za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ IT

STYCZEN
ROK 2005

Za poprawne
rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie 50 punktéw

Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO




Zadanie 24. Ryby (8 punktow)

24.1 (6 punktow)

Ryby steruja glebokoscia swego zanurzenia w wodzie, zmieniajac zawarto$¢ powietrza
w pecherzach plawnych, tak aby ich $rednia gesto$¢ byta réwna gestosci wody na danej
glgbokosci. Przyjmij, ze gdy cale powietrze jest usunigte z pecherzy ptawnych, ryba ma
srednia ggstos¢ rowna 1080%. Oblicz, jaka czg$¢ catkowitej objgtosci ryby musi stanowi¢
powietrze w pecherzach ptawnych, aby jej gesto$¢ zmniejszyla si¢ do warto$ci
odpowiadajacej zwyklej gestosci wody (1000% ). Gestos$¢ powietrza wynosi 1,21% .

24.2 (2 punkty)

Ryby ptywaja na réznych glebokosciach. Od wod powierzchniowych po bardzo glebokie.
Oblicz zmiang ci$nienia wywieranego przez wodg na rybg, ktora spod samej powierzchni
jeziora poptyngta na glebokos$¢ 50 m.



Zadanie 25 Butla z gazem ( 9 punktéw)

Butla o pojemnosci 40 1 (dem?), ktéra zawiera 1,97 kg dwutlenku wegla wytrzymuje ci$nienie
nie wigksze niz 3-10°Pa .

25.1 ( 5 punktow)

Oblicz, w jakiej temperaturze ( w 'C) powstaje niebezpieczenstwo wybuchu. (ggstosé

dwutlenku wegla d = 1,97-% | p, =10°Pa, T, = 273K)
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m

25.2 (4 punkty)

Na skutek nieszczelno$ci zaworu dwutlenek wegla ulatniat si¢ z butli. Oblicz, jaka ilo$¢ gazu
ulotnita sig, jezeli wiadomo, Ze ci$nienie gazu w butli spadto o potowg, a temperatura nie
zmienila sig.



Zadanie 26. Naladowana czastka (9 punktow)

Natadowana czastka, o okreslonej energii kinetycznej, poruszala si¢ w polu magnetycznym
po okrggu o promieniu R =2 cm. Po przejsciu przez ptytke¢ otowiana, czastka dalej poruszata
si¢ w tym samym polu magnetycznym, po okrggu, 0 mniejszym promieniu r =1 cm.

26. 1 (4 punkty)
Oblicz wzgledna zmiang energii kinetycznej czastki po przejsciu przez ptytke otowiana, przy
zatozeniu, ze wartos¢ jej predkosci jest znacznie mniejsza od predkosci §wiatla.

26.2 (5 punktow)

Oblicz warto$¢ energii kinetycznej czastki przed i po przejSciu przez ptytke otowiana.
Przyjmij, Ze czastka ta jest proton oraz, ze warto$¢ indukcji pola magnetycznego B =1 T.
Energi¢ wyraz w eV.



Zadanie 27. Obwad elektryczny (12 punktow)
W obwodzie elektrycznym przedstawionym na rysunku, E =12V, R =18 Q, R;=30 Q,
R, =20Q.
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27.1 (3 punkty)
Oblicz opdr zastgpczy ukladu opornikdéw. Przedstaw poszczegolne etapy przeksztatcania
obwodu 1 obliczen.

27.2 (4 punkty)
Oblicz natezenia pradow: 1, I, I,.



27.3 (1 punkt)
Oblicz moce wydzielane w poszczeg6lnych opornikach.

27.4 (4 punkty)
Wykaz, ze jezeli zatozymy, ze R = R;= R, to w oporniku R bedzie wydzielata si¢ najwigksza
moc 1 wylicz, ile razy bgdzie ona wigksza od mocy wydzielanej w R;.

Zadanie 28. Obwéd RLC ( 12 punktow)
Cewke o indukcyjnosci L, kondensator o pojemnosci C i opornik o oporze R potaczono
szeregowo ze zrodtem napigcia przemiennego U, jak na rysunku.

R }7 L
C
OUNC




28.1 (8 punktow)
Narysuj wykresy wektorowe (wskazowe) dla wszystkich przypadkéw podanych w tabeli 28.2.

28.2 (1 punkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg:

Ur [V] UL [V] Uc[V] U V]
10 20 10
110 150 50
50 10 50
0 15 30
28.3 (3 punkty)

Oblicz, jaka pojemno$¢ powinien mie¢ kondensator w obwodzie, aby przy indukcyjnosci
L =250 pH obwo6d mozna bylto nastroi¢ na czgstotliwos¢ 500 Hz. (Przyjmij, ze R = 0).



Brudnopis






